

## **RAPORT DE ACTIVITATE**

Pentru anul 2017

1. Am participat la toate ședințele ordinare și extraordinare ale Consiliului Județean, mai puțin la cele din: 30.05, 28.07, 30.08, 20.09, 28.09, 11.10, 18.10, 19.12

**În ședința ordinară a plenului Consiliului Județean Timiș din 30 octombrie 2017 am avut următoare intervenție la Punctul nr. 20 - Proiect de hotărâre privind aprobarea solicitării trecerii unui imobil din domeniul public al Comunei Tomnatic, în domeniul public al Județului Timiș și declararea acestuia ca fiind bun de interes județean.**

Domnule președinte, stimați colegi, nu am vrut să iau cuvântul până nu ați fi amânat acest proiect, dar pentru că se prelungesc discuțiile și deja este târziu țin neapărat să intervin, și poate am să vă bulversez puțin, și de aceea vă propun o altă abordare a proiectului, pentru că eu nu cred în finalitatea acestui proiect. Și ca să-mi promovez ideea, știți cu toții că sunt un promotor al centrelor de legume și fructe, lucrez în domeniul dezvoltării rurale, e adevărat al centrelor de legume fructe realizate pe bani privați.

De ce nu cred în funcționalitatea proiectului? Vă explic acum pentru că mulți dintre dumneavoastră mi-ați adus mingea la fileu și cred că acum este ocazia cea mai bună să vă conving. Eu sunt contrar ideii de a pleca de la bazine de legume și fructe sau de la distanțe și teritorii. Haideți să facem un exercițiu, să punem fiecare locație în plic și să vedem ce iese. Eu cred că atât Tomnatic cât și Lovrin și Biled sunt locații destul de potrivite. Răspunsul la întrebarea care este cea mai bună locație este dat de oameni, de factorul uman. Vorbim aici de resurse financiare, de poziții strategice dar nu vorbim de oameni. Domnul director Borlea prin intervenția sa, mi-a amintit să întreb cine va administra aceste centre pentru că de aici trebuia să plecăm și să ducem proiectul până la final. Poate că unii au deja o viziune și de aceea se găsesc la locații, nu știu acest lucru, nu vreau să fac ipoteze.

Cred că abordarea principală trebuie să fie cine va administra aceste centre. În studiu ne-au fost prezentate trei opțiuni. Eu ca liberal văd doar opțiunea managerului privat. Avem experiența deponeului de la Ghizela, unde sunt fonduri europene, sume foarte mari și unde cu greu am găsit cine să administreze acest centru. Eu promovez la nivel micro, asemenea proiecte de centre regionale, dar abordarea este plecând de la cei care vor administra centrele. În caz contrar se vor da mulți bani publici pe niște spații care vor sta, unii se vor bate pe ele, vor urma alte discuții politice, când iarăși vom discuta cine le va administra, iar altele nu vor fi interesante. Poate un centru la Pietroasa sau Mănăștiur va fi sau nu interesant. În speranța că proiectul va fi astăzi amânat, propunerea este să reanalizați și să aveți o altă abordare a proiectului, să plecați de la factorul uman. Eu am fost în Franța, Austria, Italia etc, și vă spun că nu contează locația ci oamenii, respectiv cei care sunt producătorii de legume și fructe, care au interes direct și administrează aceste centre. Este bine că venim în întâmpinarea lor și vrem să-i ajutăm acum, dar haideți

să vedem care sunt acești producători. Vă propun să facem un proiect de concurs de planuri de afaceri. Să încurajăm astfel asocierea. Să se formeze cooperative de legumicultori care să vină cu business planuri, să ne spună ce vor să facă și să-i ajutăm. Cred că aceasta este abordarea corectă care va duce la rezultate concrete. Altfel, vom face niște investiții, pe care tot noi politic ne vom bate cine și cum să le administreze. Vă mulțumesc, și vă rog să vă gândiți la o astfel de abordare. Sper că proiectul va fi amânat.

**În ședința ordinare a plenului Consiliului Județean Timiș din 27 noiembrie 2017 am avut următoare intervenție Punctul nr. 18 - Proiect de hotărâre privind aprobarea solicitării trecerii unui imobil din domeniul public al Comunei Tomnatic, în domeniul public al Județului Timiș și declararea acestuia ca fiind bun de interes public județean**

Domnule președinte, referitor la intervenția domnului Bădina Nicu, care a adus în discuție observațiile aceluși coleg liberal, sigur era vorba de mine, aș vrea să fac câteva precizări. Mă bucur că măcar la unul din colegi am reușit să-i stârnesc interesul și a fost atent la ceea ce am spus. E adevărat că eu am total altă viziune față de acest proiect și practic aceasta a fost esența discursului meu în ședința trecută. Desigur că păstrez acea poziție dar nu sunt de acord că mi s-au răstălmăcit cuvintele spunând că o poziție este mai favorizată decât alta. Eu am spus că toate sunt egale dar diferența trebuie să o facă altceva. Eu mi-aș dori să fie mai mult de 3 centre în județul Timiș, atâtea cât sunt necesare, dar pentru aceasta ar trebui să facem, înainte de toate, un studiu de fezabilitate sau un studiu de piață în acest sens. De asemenea, doresc să completez ideea de data trecută și să completez pe domnul Lelescu spunându-i că din această comisie trebuie să facă parte, atât agricultori dar și economiști. Eu sunt economist dar lucrez foarte mult în dezvoltare rurală, în agricultură, unde promovez proiecte pentru depozite de legume – fructe pe bani privați nu pe bani publici. Nu înțeleg de ce cu banul public nu trebuie să fim foarte atenți la fel cum suntem cu banii privați.

Dacă aș întreba acum un investitor care ar veni să facă un centru de legume – fructe, unde l-ar prefera la Tomnatic sau la Lovrin, vă spun sincer că răspunsul ar fi categoric la Lovrin, pentru că eficiența economică a unui centru la Lovrin este mult mai mare și nu vreau să intru în detalii. Vreau să vă mai spun că aceste centre de legume – fructe nu sunt proprietatea comunei, Mănăștiur sau a orașului Deta și cred că noi grăbim puțin lucrurile, iar viziunea mea a fost alta – cred că trebuie să facem un proiect în care să vedem cu ce începem și cu ce-l finalizăm, pentru că noi sărim foarte repede de la o etapă la alta. Ar trebui să stabilim acum cine va administra aceste centre pentru că diferența ce o va face pentru succesul lor, va fi administratorul. Din acest motiv am spus că îmi doresc niște centre funcționale. Nu-i de-ajuns să facem un centru, de exemplu la Mănăștiur – dar cât interes va fi pe acea locație nu știe nimeni. Faptul că există un bazin legumicol nu este suficient. Atrag atenția celor care își doresc foarte mult centre că nu vor fi neapărat un ajutor. Există deja cooperative bine organizate în bazine legumicole care au sursele lor și canalele lor de distribuție. Atunci am susținut să amânăm proiectul pentru a vedea o altă viziune. O viziune în care să stabilim cine va administra. Să facem un concurs de planuri de afaceri, un concurs de soluții și să facem un parteneriat public – privat cu acele cooperative sau grupuri de producători. Atunci putem vedea dacă facem 25 sau 5 centre de legume fructe, și unul poate ar fi la Lecușești, nu la Mănăștiur, unde există producători care vor să administreze și au un plan de afaceri bun pentru acest

lucru, și poate certifică un produs, de exemplu varza de Leucușești. Despre acest lucru e vorba. Altfel, sunt bani publici, pe care noi îi vom investi și nu am stabilit ce capacități vor avea acele centre. Vom face niște mastodonți sau vor fi niște centre mai mici și poate nu vor fi interesante pentru ei. Tot administratorul privat ne va da direcția și ne va spune cum vrea să fie. Aceasta a fost poziția mea și mă bucur că cel puțin un coleg a reținut o parte din ceea ce am vrut să spun. Sper să vă trezesc din nou interesul dar vă spun că dacă ar fi din punct de vedere al eficienței economice un privat între Lovrin și Tomnatic, cu siguranță ar alege Lovrin. Vă rog să aveți grijă de banii publici la fel ca și cum ar fi banii dumneavoastră, adică bani privați. Vă mulțumesc!

2. În calitate mea de membru al Comisiei pentru Relații și Cooperare Internă și Externă, am participat la toate ședințele comisiei mai puțin la cea din.

20 septembrie și 13,14 decembrie :

În afară de activitatea obișnuită de informare, privind competențele comisiei, de informare și analiză a activității comisiei, de informare privind stadiul relațiilor statuate cu alte organisme internaționale, am mai participat la întâlniri în localitățile județului Timiș, împreună cu administrațiile locale, în localitățile : Birda, Banloc, Buziaș, Cărpiniș, Checea, Coșteiu, Fârdea, Făget, Gătaia, Giera, Gottlob, Jamu Mare, Liebling, Moravița, Moșnița Noua, Șandra, Voiteg.

Data: 15.01.2018

Dan SARMES  
Consilier județean

